
 

STADT HAMELN Hameln, 11.03.2022 

Ortsrat Halvestorf 

 

 

Protokoll Nr. 1/2022  

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Halvestorf 

am Mittwoch, 26. Januar 2022 

im Mehrzweckraum der Sporthalle Halvestorf, 31787 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (Fraktion CDU) 

Ratsherr Sander (Fraktion CDU) 
 

Ratsfrau  Albrecht (CDU-Fraktion) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion  Grüne) 

Beigeordnete Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

 

 

 

Ratsherr Güsgen (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Siepmann (DIE LINKE) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 

 

Herr  Breitkopf (AL 14)   

 

Ortsbürgermeister 

Herr  Binder   

 

Stellv. Ortsbürgermeister 

Herr  Hothan   

 

Ortsratsmitglieder 

Herr  Binder   

Herr  Hothan   

Herr  Kuckuck   

Herr  Röpke   

Herr  Usadel   

 

Protokollführung 

Frau  Feldmann   

  

  

  

  

  

 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:50 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung und im Anschluss der Sitzung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 

15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festgestellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 3/2021 vom 24.11.2021 

 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

 

 

 

2 

 

Beschlussfassung und Verwendung der zu übertragenden Ortsrats-

mittel 2021 

 

Die Übertragung der Restmittel 2021 Stand 31.12.2021 wurde einstimmig 

beschlossen. Sie sollen für die Instandhaltung der örtlichen Einrichtungen 

verwendet werden. 

 

Abt. 14 
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Verwendung Ortsratsmittel 2022 

 

Zuschuss Spielplatz Waldbad   200 € 

Verfügungsmittel Ortsbürgermeister  400 € 

Zuschuss Schulhofgestaltung  200 € 

Sonstiges     900 € 

 

Die Verwendung wurde einstimmig beschlossen. 
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Beratung im Ortsrat zur Haushaltssatzung 2022/2023 sowie erneute 

Beschlussfassung der Anträge zum Haushalt 2022/2023 

 

Herr Breitkopf gab einen Überblick über den Haushaltsentwurf und erläuter-

te die Zeitschiene des weiteren Verfahrens bis zur Beschlussfassung im 

Rat am 23.03.2022. 

Der Ergebnishaushalt werde in 2022 ein Defizit von -5.063.960 € und in 

2023 ein Defizit von -4.746.910 € ausweisen. Mittelfristig summiere sich das 

Defizit bis 2026 auf -20.255.890 €. 

Die Ausgaben bei den Investitionen belaufen sich in 2022 auf 30.546.590 € 

und in 2023 auf 22.017.650 €.  

Die Investitionsschwerpunkte (die 10 umfangsreichsten Investitionen) be-

tragen mittelfristig (2022-2026) 53,409 Mio. € von insg. 97,61 Mio. €. 

Die Liquiditätskredite beliefen sich mit Stand 31.12.2021 auf 22 Mio. € und 

werden sich zum 31.12.2026 auf 15,6 Mio. € reduzieren. 

Die langfristigen Krediten werden sich von 99,5 Mio. € (Stand 31.12.2021) 

bis zum 31.12.2026 auf 162,8 Mio. €  erhöhen. 

Anschließend erläuterte Herr Breitkopf die Investitionen für die Ortschaft 

Halvestorf und verlas die Stellungnahmen der Fachabteilungen zu den 

Haushaltsanträgen des Ortsrates. 

 

Ortsbürgermeister Binder bemängelte, dass sämtliche zum Haushalt ange-

Abt. 14 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

meldeten Maßnahmen nicht berücksichtigt wurden. 

Er bat um Auskunft, wer die für den Ortsrat etatisierten Investitionen in den 

Haushalt eingestellt hat? 

Antwort zum Protokoll: 

Die Maßnahmen werden von den Fachabteilungen im Rahmen ihrer Aufga-

benwahrnehmung der Geschäfte der laufenden Verwaltung bei der Fest-

stellung der Erforderlichkeit zum Haushalt angemeldet. 

Als Beispiel: nach der entsprechenden Überprüfung mehrerer Sportplätze in 

den Ortschaften wird Handlungsbedarf festgestellt und die erforderlichen 

Mittel in den Haushalt eingestellt. 

Zum Stichwort Barrierefreiheit: Hiermit ist gemeint, dass ein Weg und eine 

Fläche am Sportplatz geschaffen werden muss, damit der Platz auch für 

Menschen mit Handicap erreichbar ist. 

 

Ortsbürgermeister Binder bat, die Fachabteilungen mögen zukünftig die 

Ortsräte beteiligen, bevor sie Investitionen zum Haushalt anmelden. 

 

Herr W. Binder zeigte auf, dass über die in 2025 eingestellten 90.000 € für 

den Neubau des Feuerwehrhauses aufgrund eines vom Rat der Stadt Ha-

meln beschlossenen Moratoriums noch nicht entschieden sei. 

 

Herr Dirk Hothan machte darauf aufmerksam, dass unter den Investitionen 

die Mittel in Höhe von 25.950 € für die Bestuhlung der Kapelle fehle. Sie 

wurden im Rahmen der Haushaltsanmeldungen 2020/21 auf Wunsch des 

Ortsrates von 2021 auf 2024 verschoben. 

Die Mittel müssen noch in den Haushalt 2022/2023 für die Mittelfristplanung 

2024 mit aufgenommen werden. 

 

Herr Hendrik Hothan bat um Rückmeldung, was genau unter der Investition 

Heizstrahler Kapelle zu verstehen sei. 

Antwort zum Protokoll von der Friedhofsabteilung: 

Bei dem Heizstrahler handelt es sich um einen Deckenheizstrahler, der 

durch den Betriebshof der Stadt Hameln in die betreffenden Friedhofskapel-

len eingebaut wird. 

Die Mittel für den Einbau eines Heizstrahlers in der Kapelle sind in Halves-

torf nicht wie in dem Haushaltsauszug dargestellt in 2023 sondern erst in 

2024 zum Haushalt angemeldet. 

In 2023 sind sie für die Friedhofskapelle in Klein Berkel eingestellt. Hier 

liege ein Übermittlungsfehler seitens der Finanzabteilung vor. 

 

Herr Wilfried Binder bat um Informationen zu den Investitionen am Sport-

platz. Was verbirgt sich dahinter genau und ist die Wasserführung bzw. die 

Wasseruhrthematik (die Uhr stehe im Wasser) am Sportplatz mit abge-

deckt? 

Die Investitionssummen werden nicht in Frage gestellt. 

Herr Breitkopf schlug dem Ortsrat vor, dass dieser einen Ortstermin mit der 

entsprechenden Fachabteilung vereinbare, damit diese Fragen noch in die 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

Haushaltsplanberatungen mit einfließen können. 

 

Herr Usadel hinterfragte die in der Stellungnahme gemachte Aussage der 

Unwirtschaftlichkeit einer Ladesäule an der Sporthalle. Der Bedarf werde in 

den nächsten Jahren mit zunehmender Zulassung von E-Fahrzeugen stei-

gen. 

Ortsbürgermeister Binder erklärte, dass hierzu noch ein Gespräch mit den 

Stadtwerken gesucht werde. 

 

Herr Wilfried Binder äußerte sein Unverständnis, dass die Sanierung der 

Straße im Winkel noch nicht einmal in der Mittelfristplanung erscheine. Seit 

10 Jahren stehe die Sanierung auf der Agenda. Er fordere daher noch ein-

mal eine Ortsbesichtigung. 

Ortsbürgermeister Binder entgegnete, dass hierzu bereits drei Ortbesichti-

gungen plus Vermessungen stattgefunden haben. Ferner laufe Wasser vom 

Steinpilzweg auf die Straße Im Winkel, da dort eine Gossenführung fehle. 

 

Herr Dirk Hothan empfahl eine bessere Formulierung des Antrages auf  

Beleuchtung des Friedhofsweges zu den nächsten Haushaltsberatungen. 

 

Herr Röpke bat um Prüfung, ob der Internetanschluss für die Heizungslüf-

tungssteuerung in der Sporthalle in Hope von der freiwilligen Feuerwehr 

Halvestorf  für deren Aus- und Fortbildung mitgenutzt werden könnte. 

Anm. zum Protokoll:  

Bezüglich eines Internetanschlusses für Feuerwehrhäuser finden zurzeit 

Gespräche zwischen der ZGW und der Feuerwehr statt. 

 

Der Ortsrat beschloss einstimmig, die Anträge aufrecht zu erhalten. 
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Ortsinnenentwicklung Hope 

und 
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Bushaltestellen im Ortsgebiet (Planung und Umsetzung) 

 

Aufgrund des Sachzusammenhangs fasste Ortsbürgermeister Binder beide 

Tagesordnungspunkte zusammen und verlas die Stellungnahmen der Ab-

teilungen Stadtentwicklung und Verkehrsplanung und Straßenwesen. 

Im März/April soll zu diesen Punkten eine Ortsratssitzung stattfinden, damit 

das Thema Ortsinnenentwicklung Hope und damit verbunden das Thema 

Bushaltestellen im Ortsgebiet im nächsten Stadtentwicklungsausschuss 

behandelt werden können.  
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Hoher Baumbestand in Wohngebieten;  

Schäden an Pflasterflächen und Verschattungen von Solaranlagen  

 

Ortsbürgermeister Binder verlas hierzu eine Stellungnahme der Fachbe-

reichsleitung Umwelt und technische Dienste und ergänzte, dass die Ein-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

kürzung von Bäumen nur unter Einbeziehung des Umweltschutzes stattfin-

de. 

 

8 

 

Sachstandsbericht Radverkehr L433 /K29; 

Aufstellung einer Ampel oder andere Streckenführung 

 

Ortsbürgermeister Binder verlas die Stellungnahme der Abteilung Ordnung 

und Straßenverkehr. Er fügte hinzu, dass die Verwaltung die Angelegenheit 

weiter im Blick habe und zeitgleich mit der Radverkehrszählung des Stra-

ßenbauamtes in ihren Verkehrsbesprechungen mit den verschiedenen Or-

ganisationseinheiten an weiteren Planungen zum Radverkehr arbeite. 

Hierzu äußerte Herr Binder den Wunsch, bei den Planungen, die ja auch 

die Ortschaft Halvestorf betreffe,  dabei sein zu können. 

 

Herr Wilfried Binder regte an, dass grundsätzlich die Ortsbürgermeister zu 

den Verkehrsbesprechungen eingeladen werden, soweit die Themen auch 

die Ortschaft betreffen. 
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LEADER-Region "Westliches Weserbergland",  

LEADER-Förderperiode 2023-2027_Sachstandsbericht 

 

Ortsbürgermeister Binder stellte die Vorlage vor und wies darauf hin, dass 

zu dem LEADER-Programm im Februar eine Info-Veranstaltung stattfinde, 

zu der sich sein Bruder und er angemeldet haben. 

 

Herr Wilfried Binder berichtete, dass Hochwasser seit 2002 in Halvestorf 

und Haverbeck ein Thema sei. Es waren danach zwar einige Rückhaltebe-

cken eingerichtet worden, diese seien jedoch nicht ausreichend. 

Es müssen daher noch Maßnahmen vor Ort umgesetzt werden. Diese 

könnten über das LEADER-Förderprogramm beantragt werden. 

 

334/2021 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 
1. Es liegen Beschädigungen an der Dacheindeckung der Bushaltestelle 

„Am Waldbad“ vor. 

 
2. Beschaffung von drei neuen Ruhebänken für das Ortsgebiet. 

 
3. Durchführung von Renovierungsarbeiten im Eingangsbereich der 

Sporthalle. 

 
4. Ingangbringung der Schmutzwasserhebepumpe in der Fahrzeughalle 

der Feuerwehr. 

 
5. Fortführung der Arbeiten am Schwimmbad. Der Trägerverein freue 

sich über tatkräftige Unterstützung. 
Für die Teilsanierung des dortigen Kinderspielplatzes finde eine 
Sammlung statt. 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   
6. Durchgeführte  Sanierungsarbeiten in den Straßenbereichen. 

 
7. In Kürze finden Gespräche mit der Stadt Hameln über Grünpaten-

schaften statt. Anschließend mit den jeweiligen Pflegerinnen und 
Pflegern. 

 
8. Es hat Störungen im Telefonnetz an der K29 aufgrund von Leitungs-

schäden im Böschungsbereich gegeben. 

Wiederholt sei auf unsachgemäße Leitungsverlegung hingewiesen 

worden. Die Leitungen lägen im Erdreich entweder nur 30 cm – 35 cm 

tief oder sogar frei. 

 
9. Außerhalb des Ortsgebietes an der K29 in Richtung Helpensen im 

Kurvenbereich des Parkplatzes läuft bei Regenfällen Wasser über die 
Straße. Hier kann es bei Minustemperaturen zu Glatteisbildung kom-
men. 

 
10. Zum Baugebiet Meyerholz werden jetzt finale Lösungen erarbeitet. 

In der nächsten Ortsratssitzung werden Herr Horstmeyer und Herr 

Tadge die Planungen vorstellen.  

Es ist auch eine nichtöffentliche Sitzung zur planerischen Entwicklung 

an der Sonnenhöhe in Bannensiek geplant. 

 
11. Die Wasserführung am Sportplatz und auch die Sanierung der Teer-

fläche auf dem neuen Sportplatz sind noch nicht in Angriff genommen 
worden. Es wird um einen verlässlichen Zeitplan gebeten. 

 

12. Abschließend appellierte der Ortsbürgermeister für  mehr Sauberkeit 

und Ordnung im Ortsgebiet, insbesondere an den Glascontainern und 

in den Straßenrandbereichen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FB 4 

 

 

 

 

 

Abt. 62 
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Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Ortsratsmitglieder und 

der Verwaltung 

 

Herr Hendrik Hothan machte auf den beidseitig sehr bewachsenen Graben 

an der K29 Halvestorfer Straße Richtung Piepenbusch aufmerksam. 

 

Herr Wilfried Binder bat das Thema Friedhofgestaltung mit auf die Tages-

ordnung der nächsten Ortsratssitzung zu nehmen. 

 

 

 

 

Abt. 53 

 

 

Abt. 55F 

 

 

 

 

 

 

gez. Binder         gez. Feldmann 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


